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Gentili Consiglieri

Ilaria Goio

Alex Voyat

Daniele Demattè

Giacomo Mason

e, p.c. Al

Servizio Cultura, turismo e politiche 
giovanili

Al

Servizio Sviluppo urbano, sport e 
sani stili di vita

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 4/2025 di data 27.05.2025 a firma
Goio,  Voyat,  Demattè,  Mason  avente  ad  oggetto:  "Mancata
valorizzazione dell'immagine di Trento in relazione ai Giochi Olimpici
invernali Milano-Cortina 2026". Risposta ai Consiglieri.

In relazione all’interrogazione in oggetto – ed al fine dell’inquadramento del
ruolo dei singoli Enti in rapporto alla valorizzazione dei territori in relazione ai Giochi
olimpici Invernali Milano-Cortina 2026 – si premette quanto segue:

in  data  24  giugno  2019,  il  Comitato  Olimpico  Internazionale  (CIO)  ha  assegnato
l’organizzazione  dei  Giochi  Olimpici  2026  alla  Provincia  autonoma  di  Trento,  alla
Regione  del  Veneto,  alla  Provincia  autonoma  di  Bolzano,  al  Comune  di  Cortina
d’Ampezzo, alla Regione Lombardia e al Comune di Milano;
• al  fine  del  miglior  coordinamento  dell’iniziativa  sul  territorio  provinciale  –  con

particolare riferimento alla gestione ed organizzazione del passaggio della Fiamma
Olimpica nel territorio provinciale e nelle città di  tappa di  Trento (29/01/2026) e
Cavalese (28/01/2026) - la Provincia autonoma di Trento, nell’ambito delle proprie
competenze  ed  attribuzioni,  ha  provveduto  a  sottoscrivere  con  la  Fondazione
Milano Cortina 2026 apposito Protocollo di Intesa, approvato con deliberazione di
Giunta provinciale n. 13 di data 17 gennaio 2025;

• tale  protocollo  riconosce  in  capo  all’Ente  provinciale  le  funzioni  di:  “supporto
organizzativo e [...]  coordinamento con le  altre amministrazioni a livello  locale”,
promozione del Progetto e delle iniziative collaterali  “fra le amministrazioni e le
comunità  locali”  favorendo  “ove  possibile,  eventuali  forme  di  contribuzione
all’organizzazione e realizzazione del Progetto”;

• coerentemente con le prescrizioni di cui all’art. 3 bis del DL n. 10/2024, convertito
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con legge n. 42/2024 con medesimo protocollo è stato altresì costituito apposito
“tavolo permanente di coordinamento, nell’ambito del quale la Direzione Cerimonie
e  Viaggio  della  Fiamma  Olimpica  di  Milano  Cortina  2026  conserverà  la
responsabilità dell’attuazione del Progetto sul territorio della Provincia”;

• nell’ambito  della  cornice  di  riferimento  innanzi  delineata,  la  Fondazione  Milano
Cortina  2026  -  a  mezzo  della  società  AlphaOmega  S.r.l.  cui  ha  affidato
l’organizzazione del Viaggio della Fiamma Olimpica - ha provveduto ad incontrare,
unitamente ai competenti referenti provinciali, i referenti del Comune di Trento, in
quando sede di tappa, già nel mese di gennaio;

• nel corso di tale riunione è stata condivisa la cornice organizzativa di riferimento
dell’evento  e  le  rispettive  facoltà,  prerogative  ed  impegno  delle  diverse
amministrazioni  e  dei  diversi  Enti  coinvolti,  successivamente  riepilogate  anche
all’interno  di  apposita  Convenzione,  approvata  dalla  Giunta  comunale  con
deliberazione n. 67 dd. 24/03/2025;

• l’articolo  3  della  citata  convenzione  declina  puntualmente  gli  impegni  assunti
dall’amministrazione comunale a mezzo dei  propri  servizi  (Servizio Gabinetto e
Pubbliche  relazioni,  Corpo  di  Polizia  municipale,  Servizio  Risorse  finanziarie  e
patrimoniali, Servizio Gestione strade e parchi, Servizio Cultura, turismo e politiche
giovanili e Servizio Sviluppo urbano, sport e sani stili di vita), in termini di messa a
disposizione di spazi, servizi pubblici e dotazioni dell’amministrazione; promozione
e  condivisione  dell’evento  (utilizzando  i  layout  forniti  dalla  Fondazione)  e
collaborazione  alla  spettacolarizzazione  dell’evento  di  passaggio  della  Fiamma
raccordo con la Fondazione, che ne è titolare;

• con  medesima  deliberazione  è  stata  altresì  riservata  l’eventuale  previsione  di
specifici stanziamenti a bilancio necessari all’attuazione delle azioni attuative della
convenzione, vista l’eccezionalità dell’evento per l’Amministrazione comunale.

Tanto premesso, si comunica che: 

1. l’amministrazione  comunale,  per  quanto  di  propria  competenza,  è  attivamente
coinvolta in relazione all’organizzazione della cerimonia di passaggio della Fiamma
Olimpica sul proprio territorio, avendo già attivato i competenti servizi per quanto di
rispettiva competenza, nell’ambito del coordinamento complessivo dell’iniziativa a
cura di Fondazione Milano Cortina 2026, Provincia Autonoma di Trento, Trentino
Marketing, APT Trento e Coni – Comitato provinciale;

2. l’amministrazione, a mezzo del Servizio Gabinetto e Pubbliche relazioni,  a valle
dell’approvazione  della  Convenzione  citata  in  premessa,  ha  in  particolare
convocato apposito incontro tecnico ed operativo di avvio lavori (tenutosi in data 9
aprile alle ore 15) cui hanno preso parte i referenti della Provincia Autonoma di
Trento  –  Dipartimento  artigianato,  commercio,  promozione  sport  e  turismo;
Trentino Marketing; Azienda per il Turismo Trento; CONI Trentino;

3. nel corso di tale incontro è stato visionato e condiviso il percorso cittadino della
Fiamma  Olimpica  ed  è  stato  condivisa  la  necessità  che  da  parte  di  Trentino
Marketing ed APT, secondo le rispettive competenze, sia definito e progettato un
percorso di  comunicazione di  avvicinamento alle  Olimpiadi,  che parta  già dalla
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seconda metà dell’anno 2024,  secondo una strategia comunicativa multicanale,
che sia rigorosamente rispettosa delle stringenti linee guida comunicative derivanti
dalla Fondazione Milano Cortina 2026, coerente sull’intero territorio provinciale (in
una dimensione di  unitarietà,  distintività  e reciproco richiamo),  ma al  contempo
attenta delle specificità territoriali e del relativo city-brand;

4. Parallelamente  sono  state  avviate  interlocuzioni  con  gli  attori  istituzionali  del
territorio  –  tra  cui  in  particolare  il  Conservatorio  e  la  Fondazione  Haydn per  il
relativo prestigio – per l’acquisizione di proposte ed elementi culturali che possano
contribuire a caratterizzare il momento di passaggio della Fiamma, in una cornice
di senso che richiami i  temi fondanti dell’evento e li  coniughi con le eccellenze
cittadine e con la valorizzazione dello spazio urbano. L’attuabilità delle proposte
dovrà in ogni caso essere puntualmente verificata con l’organizzazione dell’Evento
principale e con le relative necessità logistiche, in modo che vi risulti pienamente
compatibile  e funzionale,  nel  rispetto delle  prescrizioni  conseguenti  alla  vigente
normativa ed alle vigenti convenzioni.

Aggiornamenti  in  relazione  alla  programmazione  saranno  resi  disponibili
compatibilmente con gli esiti dei tavoli di lavoro allo scopo attivati.

A margine di quanto esposto, il Servizio Sviluppo urbano, sport e sani stili di
vita  segnala  che  in  data  23.05.2025  prot.  n.  221101  l’associazione  di  promozione
sociale Unione Veterani dello Sport – Sezione di Trento ha trasmesso un calendario
relativo a un ciclo di incontri che verrà organizzato in varie città della regione Trentino
Alto Adige denominato “In cammino verso le Olimpiadi/Paralimpiadi Invernali 2026”.

Nella seconda metà di settembre, indicativamente nei giorni 19 o 20, verrà
organizzato a Trento, presso la Sala Depero, un incontro avente il seguente oggetto:
“Corpi Militari (Esercito - Carabinieri – Finanza – Polizia – Fiamme azzurre) - I Corpi
Militari per le Olimpiadi -  Importanza organizzativa dei Corpi Militari - Le attività dei
Corpi Militari - Le attività sui campi di gara delle Olimpiadi - Le attività di gestione della
sicurezza delle Olimpiadi”. All’incontro saranno presenti ex atleti del calibro di Franco
Nones, Lidia Trettel, Giorgio Vanzetta e altri medagliati olimpici e paralimpici degli sport
invernali e del ghiaccio.

Considerato l’argomento trattato nell’incontro previsto a Trento, potrà essere
valutata una collaborazione da parte dell’Amministrazione comunale.

Cordiali saluti.

Il Sindaco
- Franco Ianeselli - 

Questo  documento,  se  trasmesso  in  forma  cartacea,
costituisce  copia  dell’originale  informatico  firmato
digitalmente  predisposto  e  conservato  presso  questa
Amministrazione in conformità alle regole tecniche (artt. 3
bis  e  71  D.Lgs.  82/05).  La  firma  autografa  è  sostituita
dall'indicazione a stampa del  nominativo del responsabile
(art. 3 D. Lgs. 39/1993).
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